

## UNELE ASPECTE ECONOMICE PRIVIND INTEGRAREA IN UE

*Lect.univ.dr. Roxana Ispas,  
University of Craiova*

### Abstract

*In a world of trade restrictions, large countries enjoy economic benefits, because political boundaries determine the size of the market. Under free trade and global markets even relatively small cultural, linguistic or ethnic groups can benefit from forming small, homogeneous political jurisdictions. This paper provides a formal model of the relationship between openness and the equilibrium number and size of countries, and successfully tests two implications of the model. Firstly, the economic benefits of country size are mediated by the degree of openness to trade. Secondly, the history of nation-state creations and secessions is influenced by the trade regime.*

*Any type of arrangement in which countries agree to coordinate their trade, fiscal, and/or monetary policies is referred to as economic integration. Obviously, there are many different degrees of integration.*

Pentru o varietate de motive, deseori este rezonabil pentru națiuni să-și coordoneze politicile economice. Coordinarea poate genera beneficii care altfel nu sunt posibile. S-a arătat că dacă două țări cooperează și stabilesc tarif zero unei alteia, atunci e foarte probabil ca ambele țări să beneficieze relativ la cazul când ambele țări încearcă să asigure avantajele pe termen scurt prin stabilirea tarifelor optime. Acesta este doar un avantaj al cooperării. Beneficiile pot de asemenea să crească în țările care liberalizează mișcările muncii și capitalului peste granițe, care coordonează politicile fiscale și alocarea de resurse spre agricultură și alte sectoare și care își coordonează politicile monetare.

### **Tratatul Comercial Preferențial (TCP)**

Un tratat comercial preferențial este poate cea mai slabă formă de integrare economică. Într-un TCP țările ar oferi reduceri de tarife, deși poate nu eliminări, unui grup de țări partenere, la unele categorii de produse. Tarife mai mari, poate tarife non-discriminatorii, ar rămâne în toate celelealte categorii de produse care rămân. Acest tip de tratat comercial nu

este permis printre membrii WTO care sunt obligați să ofere statutul națiunii celei mai favorizate tuturor celorlalți membri WTO. Sub regula națiunii celei mai favorizate, țările sunt de acord să nu discrimineze împotriva altor țări membre WTO. Astfel, dacă tariful scăzut al unei țări la importurile de biciclete, de exemplu, este 5%, atunci trebuie să încaseze 5% pe importurile de la toți ceilalți membri WTO. Discriminarea sau tratamentul preferențial nu este permis pentru unele țări. Totuși, țara este liberă să încaseze un tarif mai mare pe importurile de la cei care nu sunt membri WTO. În 1998, Statele Unite au propus legislația de a elimina tarifele pe importurile de la națiunile din Africa sub-Sahara. Această acțiune reprezintă tratat comercial preferențial unilateral, din moment ce tarifele ar fi reduse într-o direcție, dar nu și în cealaltă. [Notă: un TCP este folosit de asemenea, mai general, pentru a descrie toate tipurile de integrare economică, din moment ce toate includ un anumit grad de tratament „preferat”.]

### **Zona de Comerț Liber (ZCL)**

O zonă de comerț liber apare când un grup de țări sunt de acord să elimine tarifele dintre ele, dar își mențin propriile tarife externe la importurile din restul lumii. Zona de Comerț Liber Nord Americană (ZCLNA) este un exemplu de ZCL. Când ZCLNA este complet implementată, tarifele importurilor de automobile dintre SUA și Mexic vor fi zero. Totuși, Mexic poate continua să stabilească un tarif diferit de SUA la importurile auto de la țările care nu sunt membre ZCLNA datorită tarifelor externe diferite, ZCL-urile dezvoltă, în mod general, elaborate „reguli de origine”. Aceste reguli sunt derulate pentru a împiedica produsele să fie importate în țara membră ZCL cu cel mai mic tarif și apoi transportate în țara cu tarife mai mari.

### **Sindicatul Vănilor**

Un sindicat al vănilor apare când un grup de țări sunt de acord să elimine tarifele între ele și să stabilească tarife externe comune la importurile din restul lumii. Uniunea Europeană reprezintă o astfel de înțelegere. Sindicatul vănilor evită problema elaborării de reguli de origine complicate, dar introduce problema politicii de coordonare. Cu un sindicat al vănilor, toate țările membre trebuie să poată fi de acord asupra ratei tarifelor la multe industrii de importatoare diferite.

### **Piața Comună**

O piață comună stabilește comerț liber la bunuri și servicii, stabilește tarife externe comune între membrii și de asemenea, permite mobilitate liberă de forță de muncă și capital între țări. Uniunea Europeană a fost întemeiată, de Tratatul de la Roma din 1957, ca o piață comună, deși a fost nevoie de mult timp pentru ca tranzacția să aibă loc. astăzi, cetățenii

Uniunii Europene au un pașaport comun, pot munci în orice țară membră UE și pot investi prin Uniune fără restricții.

### **Uniunea Economică**

O uniune economică va menține comerțul liber de bunuri și servicii, va stabili tarife externe comune între membri, va permite libera mobilitate de capital și forță de muncă și, de asemenea, va relega câteva responsabilități fiscale unei genții supranaționale. Politica de Agricultură Comună (PAC) a Uniunii Europene este un exemplu de un indicativ de coordonare fiscală al unei uniuni economice.

### **Uniunea Monetară**

Uniunea monetară stabilește o monedă comună între un grup de țări. Aceasta implică formarea unei autorități monetare centrale care va determina politica monetară pentru întregul grup. Tratatul de la Maastricht semnat de țările membre UE în 1991 propunea implementarea unei singure monede europene (Euro) până în 1999. gradul de uniune monetară care va apărea rămâne nesigur în 1998.

Poate cel mai bun exemplu de uniune economică și monetară sun Statele Unite. Fiecare stat american are propriul său guvern care stabilește politicile și legile pentru proprii rezidenți. Totuși, fiecare stat cedează controlul, până la un anumit punct, peste politica externă, politica agricolă și politica monetară guvernului federal.

În perioada de după al doilea război mondial multe națiuni au urmărit obiectivul liberalizării comerțului. Un dispozitiv folosit pentru a realiza acest lucru a fost GATT și succesorul său, WTO. Deși GATT a început cu mai puțin de 50 de țări membre, WTO a adunat 132 de membri până în 1997. Din moment ce acordurile GATT și WTO impun tuturor națiunilor membre să reducă simultan barierele comerțului, uneori se face referire la acest lucru ca fiind o abordare multilaterală spre liberalizarea comerțului.

O metodă alternativă folosită de multe țări pentru a realiza liberalizarea comerțului include formarea de acorduri de comerț preferențial, zone de comerț liber, syndicate vamale și piețe comune. Din moment ce multe dintre aceste acorduri implică țările contingente din punct de vedere geografic, se referă uneori la aceste metode ca fiind o abordare regională la liberalizarea comerțului.

Întrebarea cheie de interes general, în ceea ce privește formarea de acorduri de comerț preferențial este dacă aceste acorduri sunt un lucru bun. Dacă da, în ce condiții. Dacă nu, de ce nu.

Un motiv pentru care susținătorii comerțului liber ar sprijini acordurile de comerț regional este pentru că sunt văzute ca reprezentând mișcări spre comerțul liber. Într-adevăr,

Secțiunea 24 a GATT-ului original permite țărilor semnatare să formeze acorduri de comerț liber și syndicate vamale, în ciuda faptului că acordurile preferențiale violează principiul non-discriminării. Când se formează o zonă de comerț liber sau un syndicat vamal între două sau mai multe țări membre WTO, ele sunt de acord să-și scadă tarifele la zero între ele, dar își vor menține tarifele împotriva celorlalte țări WTO. Astfel, zona de comerț liber reprezintă politici discriminatorii. Probabil, motivul pentru care aceste acorduri sunt tolerate în cadrul WTO este pentru că ele reprezintă abateri semnificative de la comerțul liber, care este un alt scop fundamental al WTO.

Totuși, există o anumită îngrijorare printre economiști, că acordurile de comerț regional ar putea îngreuna situația, în loc să o ușureze, pentru a obține obiectivul final de comerț liber global.

Teama este că, deși acordurile de comerț preferențial vor liberaliza comerțul între țările membre, acordurile pot de asemenea să crească impulsurile de a ridica bariere protecționiste de comerț împotriva țărilor din afara zonei. Logica aici este că, cu cât este mai mare zona de comerț regional, relativ la mărime pieței mondiale, cu atât mai mare va fi puterea pieței în comerț a acelei regiuni. Cu cât mai multă putere pe piață, cu atât mai mari vor fi tarifele optime și taxele de export ale regiunii. Astfel, abordarea regională spre liberalizarea comerțului ar putea duce la formarea de mari „blocuri de comerț”, care fac comerț liber între membri, dar taie comerțul cu restul lumii. Din acest motiv, unii economiști s-au contrazis că abordarea multilaterală a liberalizării comerțului este foarte probabil să obțină comerț global liber, decât abordarea regională sau preferențială.

În continuare urmează argumentul economic în ceea ce privește diversiunea comerțului și crearea comerțului. Aceste concepte sunt folosite pentru a distinge între efectele zonei de comerț liber sau formarea syndicatului vămilor, care ar putea fi benefice, și acelea care sunt în detriment. Așa cum am menționat mai sus, acordurile comerciale preferențiale sunt deseori sprijinite deoarece reprezintă o mișcare în direcția comerțului liber. Dacă, comerțul liber este cea mai eficientă politică din punct de vedere economic, ar părea să urmeze faptul că orice mișcare spre comerțul liber ar trebui să fie benefică în termenii eficienței economice. Se pare că această concluzie este greșită. Chiar dacă comerțul liber este cel mai eficient, nu este adevărat că un pas în acea direcție ridică neapărat eficiența economică. Dacă un acord de comerț preferențial ridică bunăstarea unei țări și ridică eficiența economică, depinde de măsura în care acordul cauzează diversiunea comerțului vs. crearea comerțului.

**References:**

<http://internationalecon.com/cgi/forum/dcboard.cgi>  
<http://internationalecon.com/cgi/forum/dcboard.cgi>